INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA

Al Ministro della Difesa 

Al Ministero dell'Interno
Premesso che:
L'aereo p180 è un biturbina da trasporto, in grado di trasportare un equipaggio di 1 o 2 piloti e di  5 o 8 passeggeri;

si apprende da un articolo pubblicato dal quotidiano Il manifesto il  29 marzo 2007 che il Ministero della Difesa, d'intesa con il Ministero dell'Interno, avrebbe acquistato uno di questi velivoli per otto milioni di euro con l'obiettivo di pattugliare le coste;
dallo stesso articolo si apprende che poche ore dopo la consegna dell'aereo sarebbe stata smontata la telecamera installata per presidiare la penisola dall'arrivo dei clandestini;
dal contratto reso noto dal quotidiano si evince che il Ministero della Difesa della XIV legislatura aveva acquistato dalla Piaggio aereo industries Spa due velivoli, uno per i carabinieri e l'altro per la polizia, perché destinati «al Dipartimento della pubblica sicurezza per la realizzazione del piano di interventi finalizzati alla riduzione del livello di permeabilità delle frontiere e al potenziamento del controllo del territorio»;

nel prezzo del contratto, 16.128.000 euro, sono comprese le telecamere «Flir tv» (Forward looking infrared) e i corsi di addestramento per piloti;

il 20 febbraio il velivolo sarebbe stato restituito alla ditta Piaggio che lo ha riconsegnato il 5 marzo con la «configurazione a bassa densità» in cui, come spiega il manuale tecnico allegato al velivolo, «l'impianto Flir/tv non è imbarcabile»;

dallo stesso articolo del quotidiano Il manifesto si apprende inoltre che " tecnici che conoscono il mezzo, spiegano che il p180 non è mai stato considerato l'aereo giusto per il pattugliamento delle coste. Perché da sempre il p180 è considerato la «Ferrari dei cieli» e perché per utilizzare correttamente la Flir/tv l'aereo deve scendere ad una velocità di 210 chilometri all'ora, cioè quasi al punto in cui stalla";
Per sapere:
per quale motivo il Ministero abbia acquistato questa tipologia di aeroplano, nonostante l'evidente scarsa adeguatezza all'utilizzo cui doveva essere preposto;

se i Ministeri interrogati abbia in previsione di acquistare altri velivoli dello stesso modello e per quale utilizzo;

se il Ministero dell'Interno abbia intenzione di ripristinare l'originaria destinazione d'uso dei p180 o in che modo ritenga di utilizzare i due aeroplani;

quale sia l'esatta dotazione di aerei p180 che hanno Forze Armate e Forze di Polizia e quale sia il loro effettivo utilizzo;

quali iniziative si intenda intraprendere per verificare le responsabilità di un acquisto così poco funzionale e per evitare che simili sprechi si verifichino in futuro.

Roma 16/05/07

Sen. Brisca Menapace

Sen. Grassi

